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Verbale n° 9 del 19/01/2026 

Il giorno 19 gennaio, alle ore 12.30 in modalità telematica, si è riunita la Commissione Paritetica dei Garanti 

del CdSM di Medicina e Chirurgia TD interateneo UMG-UNICAL per discutere i seguenti punti all’ordine del 

giorno: 

1. Comunicazione Presidente 

2. Variazioni nella programmazione didattica e affidamento incarichi 

3. Proposta e approvazione del "Regolamento per la Standardizzazione delle Procedure di 
Convalida Esami e Riconoscimento Crediti" – CdLM Medicina TD (Sede di Crotone) 

4. Modifica programmazione didattica, CdL Medicina e chirurgia-TD 0804 

5. Istanza studenti CdL Medicina e Chirurgia-TD 0804 

6. Pratiche studenti 

7. Varie ed eventuali 
 

Sono presenti: 

Prof. Luca GALLELLI 

Prof. Camillo PALMIERI 

Prof. Marcello MAGGIOLINI 

Prof. Vincenzo PEZZI  

Prof. Francesco SCARCELLO 

Prof. Patrizio CANDELORO 

Sono assenti giustificati: 

Prof.ssa Stefania CATALANO 

Prof. Daniele TORELLA 

 

Partecipano alla riunione la Dott.ssa Elena Fratto (area didattica UNICAL). 

Partecipano inoltre i rappresentanti degli studenti: sig. Demetrio Pio Giordano e sig. Davide Salviati Esposito 

Presiede la riunione il prof. Luca Gallelli, assume le funzioni di segretario verbalizzante il Dott. Antonio 

Mancuso. 

 

1) Comunicazione del presidente 

Il Presidente, Prof. Luca Gallelli, apre la seduta analizzando l'attuale scenario relativo alle immatricolazioni e 
agli scorrimenti delle graduatorie nazionali. Evidenzia con soddisfazione una tendenza positiva per gli atenei 
calabresi, che registrano un crescente interesse anche da parte di studenti provenienti dalle regioni del Nord 
Italia. Tale dato, secondo il Presidente, testimonia l'elevata qualità e la credibilità scientifica raggiunta dal 
sistema universitario regionale, ormai pienamente competitivo con gli altri atenei italiani.   
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Interviene sul punto il Prof. Marcello Maggiolini, il quale osserva come, parallelamente alla crescita degli 
atenei locali, si registri una controtendenza presso grandi atenei storici, citando l'esempio della "Sapienza" di 
Roma che, a differenza del passato, presenta ancora posti disponibili. 

Successivamente, il Presidente rivolge un formale benvenuto ai rappresentanti degli studenti presenti 
sottolineando la centralità della componente studentesca per l'esistenza stessa dell'Università. Il Prof. Gallelli 
invita i rappresentanti a un confronto costante, aperto e costruttivo, nel pieno rispetto dei ruoli istituzionali. 

2. Variazioni nella programmazione didattica e affidamento incarichi 
 

Il Presidente, Prof. Luca Gallelli, riferisce alla Commissione in merito alla rinuncia presentata in data 
09/01/2026 dalla Prof.ssa Marilena Lanzino relativamente all'insegnamento di "Metodi Omici per lo studio e 
la diagnosi personalizzata delle patologie" (2 CFU / 26h). Preso atto della contestuale disponibilità manifestata 
dalla Prof.ssa Adele Vivacqua ad assumere l'incarico per il medesimo insegnamento, la Commissione esprime 
parere favorevole e delibera il cambio di affidamento, al fine di garantire la necessaria continuità didattica per 
l'A.A. 2025/2026. 

In seguito a una verifica sugli organici e sulle procedure di assegnazione, la Commissione propone le seguenti 
azioni correttive: 

Anatomia Umana I: Si propone la revoca dell'affidamento precedentemente attribuito alla Prof.ssa Anna De 
Bartolo. Tale provvedimento si rende necessario in quanto l'insegnamento risulta già coperto dal Prof. 
Giuseppe Donato, docente a contratto (incardinato) sul corso, al quale spetta la titolarità. 

Anatomia Umana II: Si propone l'annullamento del bando esterno precedentemente emanato. La 
Commissione delibera di richiedere all'Università della Calabria (UNICAL) l'emanazione di una call interna 
per il reclutamento del docente. Solo in caso di esito infruttuoso della procedura interna (assenza di 
disponibilità), si valuterà l'emanazione di un nuovo bando esterno. 

3. Proposta e approvazione del "Regolamento per la Standardizzazione delle Procedure di Convalida 
Esami e Riconoscimento Crediti" – CdLM Medicina TD (Sede di Crotone). 

Il Presidente espone alla Commissione la necessità di adottare un regolamento strutturato per uniformare i 
criteri di valutazione tra la sede centrale di Catanzaro (UMG) e il CdLM TD sede di Crotone, garantendo 
trasparenza e parità di trattamento agli studenti. 

La Commissione, esaminata la bozza, approva i seguenti punti qualificanti: 

• Digitalizzazione delle istanze: Le richieste di convalida dovranno essere trasmesse esclusivamente 
via mail istituzionale per garantirne la tracciabilità. 

• Nuovi criteri per la Lingua Inglese (Art. 4): Viene superato il giudizio di idoneità in favore di un 
voto in trentesimi proporzionale al livello della certificazione (es. il livello C2 darà diritto a 30/30 e 
Lode, mentre il livello B2 fascia base a 27/30), evitando così penalizzazioni sulla media ponderata. 

• Trasparenza amministrativa: Viene introdotta la clausola del silenzio-assenso (10 giorni dalla 
comunicazione della proposta) per accelerare il perfezionamento delle carriere. 

• Oneri: Si conferma il pagamento della tassa di abbreviazione carriera di € 100,00 per l'effettivo 
inserimento dei crediti nel sistema Esse3. 

La Commissione delibera all'unanimità l'adozione del Regolamento, con efficacia immediata per le istanze 
dell'A.A. in corso. 
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4. Modifica programmazione didattica, CdL Medicina e chirurgia-TD 0804 
In relazione alla copertura dell’insegnamento di Reumatologia (1 CFU), il Presidente chiede di 
verbalizzare i dettagli relativi al docente incaricato. La Commissione prende atto che l'incarico è stato 
conferito alla Dott.ssa Paola Belmonte, dirigente medico presso l'Azienda Ospedaliero-Universitaria 
"Renato Dulbecco" convenzionata con l'Università "Magna Græcia" di Catanzaro. Si specifica che la 
docente è risultata idonea a seguito di procedura di valutazione interna riservata al personale 
dipendente dell'Azienda Ospedaliera e che il Nucleo di Valutazione ha espresso parere favorevole sul 
curriculum scientifico-professionale della candidata. 
 

5. Istanza studenti CdL Medicina e Chirurgia-TD 0804 
La Commissione esamina l'istanza presentata dagli studenti del V anno del corso di laurea in Medicina 
e Chirurgia TD 0804 (sede amministrativa Università della Calabria), relativa alla richiesta di 
spostamento della sessione d’esami per il V anno del CdL in Medicina e Chirurgia TD a seguito del 
recupero delle lezioni di Reumatologia della sessione d'esami invernale (attualmente prevista dal 27 
gennaio al 21 febbraio 2026). 
Dalla discussione emerge che la richiesta è motivata dal termine delle lezioni del corso di 
Reumatologia, avvenuto in data odierna, circostanza che ha ridotto i tempi utili per la preparazione 
degli esami. Sebbene il testo dell'istanza presentasse alcune ambiguità riguardo alle date, la 
Commissione interpreta la volontà degli studenti come una richiesta di estensione della sessione 
d'esame e di un conseguente slittamento delle date degli appelli, al fine di recuperare la settimana di 
lezione aggiuntiva appena conclusa. 
La Commissione, considerato che: 
Il ritardo nella conclusione del corso di Reumatologia necessita di un adeguato tempo di studio per gli 
studenti; 
Non vi sono sovrapposizioni con anni successivi (essendo il V anno, l'anno di corso più avanzato 
attivo); 
Delibera all'unanimità di accogliere la richiesta di flessibilità del calendario, autorizzando uno 
slittamento temporale della sessione (in particolare per l'esame di Reumatologia e, a cascata, per gli 
altri insegnamenti previsti). La Commissione demanda alla Segreteria Didattica il compito di 
concordare le nuove date con i docenti e con i rappresentanti degli studenti, prestando la massima 
attenzione affinché la rimodulazione del calendario non crei sovrapposizioni critiche con eventuali 
esami in debito degli anni precedenti (in particolare del IV anno). 
 

6. Pratiche studenti; 

Riconoscimento CFU studenti 

-  II anno coorte 2024/2025 

 1. La Commissione procede all'esame delle istanze pervenute, operando in conformità con i criteri di 
standardizzazione fissati dal nuovo "Regolamento per la Standardizzazione delle Procedure di Convalida 
Esami e Riconoscimento Crediti" e dall'Art. 36 del Regolamento Didattico del CdS. La valutazione è stata 
condotta sulla base dei seguenti parametri: 

• Corrispondenza Scientifica (SSD): Verifica dell’appartenenza o della riconducibilità delle attività 
pregresse ai Settori Scientifico-Disciplinari (SSD) caratterizzanti l'ordinamento del CdLM in 
Medicina e Chirurgia TD (Classe LM-41). 

• Analisi di Congruenza e Syllabus: Valutazione dell’affinità tra i programmi d'esame sostenuti e i 
contenuti didattici previsti dal Manifesto degli Studi del Corso (cod. 7560TD). Tale analisi è volta ad 
accertare la funzionalità degli apprendimenti pregressi rispetto agli obiettivi formativi specifici, con 
particolare attenzione alla profondità di trattazione richiesta per il livello magistrale. 

• Criterio di Proporzionalità CFU: In ottemperanza all'Art. 3 del nuovo Regolamento, per i crediti 
maturati in corsi di studio di primo livello (L), il riconoscimento è stato valutato nella misura massima 
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del 50% (rapporto 1:0,5), onde garantire la coerenza con il superiore livello di approfondimento 
accademico richiesto nel ciclo unico (LM). 

• Internazionalizzazione e Lingua Inglese: Per le competenze linguistiche, si è proceduto ai sensi 
dell'Art. 4 del nuovo Regolamento, applicando la conversione automatica del livello certificato (es. 
C2, C1, B2) in voto espresso in trentesimi, per garantire l'omogeneità della media ponderata. 

Sulla base dei succitati presupposti sono state predisposte le schede di riconoscimento di CFU, con la convalida 
(parziale o totale) specificata per ogni esame sostenuto dalla/lo studentessa/e in precedenti percorsi 
universitari. All’insegnamento convalidato è stata attribuita la stessa valutazione ottenuta dalla/o studentessa/e 
nell’esame sostenuto. Nel caso di un insegnamento convalidato derivante dal riconoscimento congiunto di due 
o più esami è stata proposta la votazione risultante dalla media ponderata, rispetto al peso in CFU degli esami 
in questione, approssimando all’intero più vicino. 

Si propone il riconoscimento per le istanze presentate dagli studenti per la seguente coorte di immatricolazione: 

Studente: Lorenzano Alex       
Matricola: 229875       

CdS di 
Provenienza: 

Laurea primo livello in Infermieristica 
Università degli Studi Magna Grecia di 
Catanzaro       

Attività o Unità 
Didattica 

riconosciuta 

Voto 
riconosciuto 

Attività formativa 
sostenuta 

CFU 
convalidati 

CFU da 
integrare Note 

COMUNICAZIO
NE MEDICO-
PAZIENTE 10 
CFU (4 CFU L- 
LIN/12, 1 CFU 
M-PSI/01) 

 

26/30 

 

C.I. di Abilità Informatico-
Linguistiche Inglese (5 
CFU) 27/30 L-LIN/02 

 

C.I. di Scienze Umane e 
Management (2 CFU) 
25/30 M-PSI/01 

4 

 

 

1 

5 

 

Integra 2 CFU M-
DEA/01 + 2 CFU M-
PED/01 + 1 CFU M-
PSI/01 

GENOMICA 
STRUTTURALE 
E FUNZIONALE 
DEGLI 
ORGANISMI E 
DEI 
MICRORGANIS
MI PATOGENI 
11 CFU (4 CFU 
BIO/11 + 4 CFU 
MED/03+ 3 CFU 
MED/07) 

 

 

24/30 

 

Microbiologia e 
microbiologia clinica 
MED/07 (2 CFU) del CI di 
Prevenzione ambienti di 
lavoro, microbiologia e 
malattie infettive 

 

 

1 

 

 

10 

 

Integra 4 CFU 
BIO/11 + 4 CFU 
MED/03+ 2 CFU 
MED/07 

C.I. 
METODOLOGIA 
CLINICA 6 CFU 
(2 CFU MED/09 
+ 2 CFU MED/50 
+ 2 CFU 
MED/18) 

 

 

28/30 

 

Medicina interna MED/09 
(2 CFU) del CI Medicina e 
Chirurgia basata 
sull’evidenza 

 

 

 

1 

 

 

4 

Integra 1 CFU 
MED/09 + 2 CFU 
MED/50 + 1 CFU 
MED/18) 
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Chirurgia generale 
MED/18 (1 CFU) del CI 
Medicina e Chirurgia 
basata sull’evidenza 

 

Chirurgia generale 
(chirurgia d’urgenza) 
MED/18 (1CFU) del CI di 
primo soccorso 

 

 

 

 

 

 

 

1 

  Totale CFU convalidati 8   

 

Studente: Coco Sofia       
Matricola: 255831       

CdS di 
Provenienza:        
Attività o 

Unità 
Didattica 

riconosciuta 

Voto 
riconosciu

to 

Attività formativa 
sostenuta 

CFU 
convalida

ti 

CFU da 
integra

re 
Note 

COMUNICAZ
IONE 
MEDICO-
PAZIENTE 10 
CFU (2 CFU 
M-DEA/01 + 4 
CFU L-
LIN/12+ 2 
CFU M-
PED/01 + 2 
CFU M-
PSI/01) 

 

 

27/30 

 

 

 

 

Cambridge English level B2 
(Grade C) 

 

 

 

10 

 

 

4 CFU 

Integrazione richiesta: 6 
CFU totali (2 M-DEA/01 
+ 2 M-PED/01 + 2 M-
PSI/01) 

  

  
  Totale CFU convalidati 4   
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Studente: Peluso Letizia       
Matricola: 256976       

CdS di 
Provenienza:        
Attività o 

Unità 
Didattica 

riconosciuta 

Voto 
riconosciu

to 

Attività formativa 
sostenuta 

CFU 
convalida

ti 

CFU da 
integra

re 
Note 

COMUNICAZ
IONE 
MEDICO-
PAZIENTE 10 
CFU (2 CFU 
M-DEA/01 + 4 
CFU L-
LIN/12+ 2 
CFU M-
PED/01 + 2 
CFU M-
PSI/01) 

 

 

30L/30L 

 

 

 

 

British Institute level C2 
CEFR 

 

 

 

10 

 

 

4 CFU 

Integrazione richiesta: 6 
CFU totali (2 M-DEA/01 
+ 2 M-PED/01 + 2 M-
PSI/01) 

  

  
  Totale CFU convalidati 4   

 

Studente: Passaro Genesia       
Matricola: 255362       

CdS di 
Provenienza:        
Attività o 

Unità 
Didattica 

riconosciuta 

Voto 
riconosciu

to 

Attività formativa 
sostenuta 

CFU 
convalida

ti 

CFU da 
integra

re 
Note 

COMUNICAZ
IONE 
MEDICO-
PAZIENTE 10 
CFU (2 CFU 
M-DEA/01 + 4 
CFU L-
LIN/12+ 2 
CFU M-
PED/01 + 2 
CFU M-
PSI/01) 

 

 

27/30 

 

 

 

 

Cambridge English level B2 
(Grade C) 

 

 

 

10 

 

 

4 CFU 

Integrazione richiesta: 6 
CFU totali (2 M-DEA/01 
+ 2 M-PED/01 + 2 M-
PSI/01) 

  

  
  Totale CFU convalidati 4   
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La Commissione prende atto della pratica di riconoscimento CFU per carriera pregressa, confermando i criteri 
già deliberati e applicati in precedenza. 

La pratica viene approvata all’unanimità. 

7. Varie ed eventuali 

La Commissione prende in esame la composizione della commissione d'esame relativa al Corso 
Integrato di Comunicazione Medico-Paziente. 

Si prende atto della disponibilità manifestata dalla Prof.ssa Donata Chiricò ad assumere il ruolo di 
Presidente in sostituzione della Prof.ssa Teodora Pezzano.  

Alla luce di quanto sopra, la Commissione delibera all'unanimità di conferire la Presidenza della 
commissione d'esame per il C.I. di Comunicazione Medico-Paziente alla Prof.ssa Donata Chiricò. 

Il Presidente comunica che non vi sono ulteriori pratiche da discutere. 

Alle ore 13.45 non essendoci altri punti da discutere, la seduta TELEMATICA è chiusa. Letto, approvato e 
sottoscritto. 

 

Il Segretario Verbalizzante                Il Presidente 
 Dott. Antonio Mancuso                                                  Prof. Luca Gallelli                                                                                     


